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Aspettative rispetto alla propria condizione economica
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Aprile 2013 TREND OTTIMISTI/PESSIMISTI - ITALIA
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Fonte: banca dati Ipsos

Dopo i segnali di ottimismo del 2009, il 2010 ed il 2011 sono stati segnati dalla “perdita 

dell’illusione” per una rapida uscita dalla crisi. Solo nel secondo semestre del 2012 si 

assiste finalmente ad un’inversione di tendenza confermata dai primi dati del 2013.
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A che punto è la crisi in questo momento?
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il peggio è già passato siamo ora all’apice della crisi (non sa, non indica) il peggio deve ancora arrivare

Fonte: banca dati Ipsos

TREND ITALIA 2010-2013

La percezione di un aggravarsi della crisi diventa assolutamente maggioritaria dalla fine del 2011 e resta 

tale, pur attenuandosi, nel 2012 e all’inizio del 2013 per poi risalire bruscamente nel mese di marzo 

(situazione post-elettorale) e ridimensionarsi nuovamente ad aprile: è opinione comune che essa durerà a 

lungo e questo porta a una ristrutturazione dei comportamenti di consumo con ulteriori effetti recessivi.
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% DI CHI, RIGUARDO ALLA CRISI, PENSA

CHE IL PEGGIO DEVE ANCORA ARRIVARE -

TREND

Fonte: banca dati Ipsos
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I problemi nazionali: aggregazione per aree
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•occupazione e lavoro; 
•sviluppo economico;
•costo della vita;

•Infrastrutture e vie 
comunicazione
•traffico e viabilità; 
•parcheggi; 
•stato delle strade; 
•illuminazione pubblica; 
•trasporti pubblici di superficie

•problemi giovanili; 
•anziani e pensioni
•casa;
•sanità;
•servizi sociali;
•scuola e asili

•droga/ 
tossicodipendenza; 
•immigrazione; 
•criminalità

•verde pubblico; 
•raccolta e smaltimento 
rifiuti;
•inquinamento e 
ambiente

TREND ITALIA 2010-2013

Sempre elevatissime le preoccupazioni per 
occupazione ed economia, ai minimi quelle 
relative alla sicurezza, spesso condizionate 
dai messaggi veicolati nelle campagne 
elettorali.



I problemi locali: aggregazione per aree
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2010 primo semestre 2011 secondo semestre 2011

primo semestre 2012 secondo semestre 2012 apr-13

•occupazione e lavoro; 
•sviluppo economico;
•costo della vita;

•Infrastrutture e vie comunicaz.
•traffico e viabilità; 
•parcheggi; 
•stato delle strade; 
•illuminazione pubblica; 
•trasporti pubblici di superficie

•problemi giovanili; 
•anziani e pensioni
•casa;
•sanità;
•servizi sociali;
•scuola e asili

•droga/ 
tossicodipendenza; 
•immigrazione; 
•criminalità

•verde pubblico; 
•raccolta e smaltimento 
rifiuti;
•inquinamento e 
ambiente

TREND ITALIA 2010-2013

La preoccupazione per la crisi viene 
tuttora percepita in modo crescente a 
livello locale



Voto 2013



Universo di riferimento: Individui residenti in Italia di 18 anni e oltre,

in famiglie con telefono fisso (circa 50

milioni, Fonte ISTAT 2012)

Campioni: Stratificati e casuali, selezionato in base a

quote per sesso, età, titolo di studio,

condizione professionale area geografica di

residenza e ampiezza del comune di

residenza

Metodologia: Interviste telefoniche assistite da computer

(CATI)

Nr. Interviste eseguite: circa 11.000 per ciascun ciclo

Data di esecuzione interviste: - ciclo pre-elettorale: 18-22 febbraio 2013

- ciclo mese dicembre: 1-30 dicembre 2012

Margine di errore statistico: compreso fra +/- 0,2% e +/- 2,0%

SCHEDA METODOLOGICA SONDAGGI IPSOS ANALIZZATI



IL VOTO DEL 2013 – TASSI DI PARTECIPAZIONE
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IL CALO DELLA PARTECIPAZIONE RISPETTO AL 2008

CALO PARTECIPAZIONE
RISPETTO A 2008

%

Più intensa è la tonalità 

del colore e maggiore è il 

calo della partecipazione



IL VOTO DEL 2013 E LE DIFFERENZE RISPETTO AL 2008
CAMERA – scarti in valori assoluti

* Scarto dal 2008 rispetto a IDV + Sinistra Arcobaleno

CAMERA

2013
scarto dal 

2008
RIVOLUZIONE CIVILE * 765.054 -1.953.268

SEL 1.090.802
PD 8.642.700 -3.452.606

SVP 146.804 -914
CENTRO DEMOCRATICO 167.201
 CON MONTI PER L'ITALIA 2.823.814

UDC 608.292 -1.441.937
FLI 159.454

LEGA NORD 1.390.156 -1.634.387

PDL 7.332.121 -6.297.343
FRATELLI D'ITALIA 666.001

GRANDE SUD - MPA 148.570 -261.929
LA DESTRA 220.312 -664.649
PENSIONATI 55.050

ALTRI CENTRO DESTRA 110.890

MOVIMENTO 5 STELLE BEPPEGRILLO.IT 8.688.545

FARE PER FERMARE IL DECLINO 380.937

LISTA AMNISTIA GIUSTIZIA LIBERTA' 64.744
ALTRE LISTE 541.076 -599.641

TOTALE VALIDI 34.002.523 -2.454.731

BIANCHE + NULLE 1.269.017 -148.298
ASTENUTI 11.634.803 2.467.558
ELETTORI 46.906.343 -135.471

COALIZIONI valori assoluti 2013
scarto dal 

2008
TOTALE INGROIA 765.054 -1.953.268
TOTALE BERSANI 10.047.507 -3.641.823

TOTALE MONTI 3.591.560 1.541.331
TOTALE BERLUSCONI 9.923.100 -7.141.406

TOTALE GRILLO 8.688.545 8.688.545
TOTALE ALTRI 986.757 -1.542.134

TOTALE ITALIA



SENATO

2013
scarto dal 

2008
RIVOLUZIONE CIVILE * 549.987 -1.917.971

SEL 912.347

PD 8.399.991 -2.642.461
CENTRO DEMOCRATICO 163.425

PSI 57.696 -227.141
ALTRI CENTRO SINISTRA 152.939

SCELTA CIVICA CON MONTI PER L'ITALIA ** 2.797.451 931.095

LEGA NORD 1.328.555 -1.313.725

PDL 6.829.135 -5.682.123
FRATELLI D'ITALIA 590.053

GRANDE SUD - MPA 170.718 -184.643
LA DESTRA 221.225 -465.701
PENSIONATI 123.458

ALTRI CENTRO DESTRA 142.642

MOVIMENTO 5 STELLE BEPPEGRILLO.IT 7.285.648

FARE PER FERMARE IL DECLINO 278.597

LISTA AMNISTIA GIUSTIZIA LIBERTA' 63.149
ALTRE LISTE 550.529 -651.219

TOTALE VALIDI 30.617.545 -2.441.631

BIANCHE + NULLE 1.133.805 -150.262
ASTENUTI 10.520.607 2.505.075
ELETTORI 42.271.957 -86.818

COALIZIONI valori assoluti 2013
scarto dal 

2008
TOTALE INGROIA 549.987 -1.917.971
TOTALE BERSANI 9.686.398 -2.770.784

TOTALE MONTI 2.797.451 931.095
TOTALE BERLUSCONI 9.405.786 -6.103.113

TOTALE GRILLO 7.285.648
TOTALE ALTRI 892.275 -309.473

TOTALE ITALIA

IL VOTO DEL 2013 E LE DIFFERENZE RISPETTO AL 2008
SENATO – scarti in valori assoluti

•Scarto dal 2008 rispetto a IDV + Sinistra Arcobaleno

** Scarto dal 2008 rispetto a UDC



IL VOTO DEL 2013 E LE DIFFERENZE RISPETTO AL 2008
il calo di PD – PDL – Lega Nord

PD – quota di voti persi dal 

2008 al 2013
PDL – quota di voti persi 

dal 2008 al 2013

Lega Nord – quota di 

voti persi dal 2008 al 2013

Più intensa è la tonalità 

del colore e maggiore è 

il calo dei voti



IL VOTO DEL 2013  - I NUOVI PROTAGONISTI
voti al MOVIMENTO 5 STELLE e SCELTA CIVICA CON MONTI

Più intensa è la tonalità del 

colore e maggiore è la 

percentuale di voti raggiunta



FLUSSI ELETTORALI CAMERA DEI DEPUTATI:

STIMA DA SONDAGGI IPSOS* RIELABORATA 

SULLA BASE DEI RISULTATI REALI

TOTALE 

ELETTORI
PDL 2008

Lega Nord 

2008
PD 2008 IDV 2008 UDC 2008

Sinistra 

Arcobaleno 

2008

PDL 2013 15,6% 47% 13% 1% 0% 3% 1%

Lega Nord 2013 3,0% 3% 26% 0% 1% 1% 1%

altre liste centro destra 2013 2,6% 5% 3% 1% 1% 4% 0%

PD 2013 18,4% 3% 1% 57% 20% 8% 16%

altre liste centro sinistra 2013 3,0% 0% 0% 5% 5% 1% 14%

Scelta Civica con Monti 2013 6,0% 4% 7% 5% 6% 34% 4%

altre liste centro 2013 1,6% 2% 1% 1% 0% 12% 0%

Movimento 5 Stelle 2013 18,5% 16% 24% 14% 32% 12% 31%

Rivoluzione Civile 2013 1,6% 0% 0% 1% 5% 0% 9%

altre liste 2013 2,2% 2% 3% 1% 4% 2% 3%

bianche, nulle, astenuti 2013 27,5% 18% 22% 14% 26% 23% 21%

Totale 100,0% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

FLUSSI ELETTORALI
Cosa hanno votato oggi gli elettori dei principali partiti nel 2008?

* Sondaggi realizzati da Ipsos Srl presso campioni casuali nazionali rappresentativi della popolazione italiana maggiorenne secondo genere,

età livello di scolarità, area geografica di residenza, dimensione del comune di residenza. Sono state realizzate 11.000 interviste (su 107.299

contatti) mediante sistema CATI fra il 18 ed il 22 febbraio 2013.



COMPOSIZIONE DEGLI ELETTORATI ATTUALI 

RISPETTO AL VOTO 2008:

STIMA DA SONDAGGI IPSOS RIELABORATA 

SULLA BASE DEI RISULTATI REALI

PDL 2008
Lega Nord 

2008
PD 2008 IDV 2008 UDC 2008

Sinistra 

Arcobaleno 

2008

altro 2008 + 

non voto 

2008 + 

nuovi 

elettori 

2013

Totale

PDL 2013 86% 5% 1% 0% 1% 0% 7% 100%

Lega Nord 2013 31% 55% 0% 1% 1% 1% 11% 100%

altre liste centro destra 2013 57% 8% 9% 1% 7% 0% 18% 100%

PD 2013 5% 0% 79% 4% 2% 2% 8% 100%

altre liste centro sinistra 2013 4% 0% 46% 5% 1% 11% 33% 100%

Scelta Civica con Monti 2013 27% 7% 21% 3% 24% 2% 16% 100%

altre liste centro 2013 32% 4% 12% 1% 31% 1% 19% 100%

Movimento 5 Stelle 2013 23% 8% 20% 6% 3% 4% 36% 100%

Rivoluzione Civile 2013 7% 2% 21% 12% 1% 14% 43% 100%

altre liste 2013 22% 10% 16% 6% 4% 4% 38% 100%

bianche, nulle, astenuti 2013 18% 5% 13% 3% 4% 2% 55% 100%

COMPOSIZIONE DEGLI ELETTORATI
Cosa avevano votato nel 2008 gli elettori dei principali partiti attuali?

* Sondaggi realizzati da Ipsos Srl presso campioni casuali nazionali rappresentativi della popolazione italiana maggiorenne secondo genere,

età livello di scolarità, area geografica di residenza, dimensione del comune di residenza. Sono state realizzate 11.000 interviste (su 107.299

contatti) mediante sistema CATI fra il 18 ed il 22 febbraio 2013.



CHI HA VOTATO E CHI NO?

* Sondaggi realizzati da Ipsos Srl presso campioni casuali nazionali rappresentativi della popolazione italiana maggiorenne secondo genere, età livello di scolarità, area geografica di

residenza, dimensione del comune di residenza. Sono state realizzate 11.000 interviste (su 107.299 contatti) mediante sistema CATI fra il 18 ed il 22 febbraio 2013.

CAMERA 2013 - VOTO PER GRUPPI SOCIO-

DEMOGRAFICI

STIMA DA SONDAGGI IPSOS* RIELABORATA 

SULLA BASE DEI RISULTATI REALI votanti

bianche/ 

nulle/ 

astensione

TOTALE ELETTORI 72,4% 27,6%

uomini 81% 19%

donne 65% 35%

18-24 anni 80% 21%

25-34 anni 77% 23%

35-44 anni 72% 28%

45-54 anni 72% 28%

55-64 anni 72% 28%

65 anni e oltre 68% 32%

frequenza messa settimanale 70% 30%

frequenza messa mensile 70% 30%

frequenza messa occasionale 75% 25%

nessuna frequenza messa 76% 24%

si informa solo con TV 65% 35%

si informa prevalentemente con TV 74% 26%

si informa prevalentemente con giornali 75% 25%

si informa prevalentemente con internet 80% 20%

si informa prevalentemente con radio 73% 27%

CAMERA 2013 - VOTO PER GRUPPI SOCIO-

DEMOGRAFICI

STIMA DA SONDAGGI IPSOS* RIELABORATA 

SULLA BASE DEI RISULTATI REALI votanti

bianche/ 

nulle/ 

astensione

TOTALE ELETTORI 72,4% 27,6%

laureati 78% 22%

diplomati 75% 25%

licenza media 73% 27%

licenza elementare 66% 34%

imprend./ liberi prof./ dirigenti 78% 22%

lavoratori autonomi 76% 24%

impiegati/ insegnanti 76% 24%

operai ed affini 78% 22%

disoccupati 74% 26%

studenti 77% 23%

casalinghe 58% 42%

pensionati 70% 30%

dipendenti pubblici 76% 24%

dipendenti privati 78% 23%



CAMERA 2013 - VOTO PER GRUPPI SOCIO-

DEMOGRAFICI

STIMA DA SONDAGGI IPSOS* RIELABORATA SULLA 

BASE DEI RISULTATI REALI (% su validi)

MoV. 5 
Stelle PD PDL

Scelta 
Civica con 

Monti Lega Nord
TOTALE ELETTORI 25,5% 25,4% 21,6% 8,3% 4,1%

uomini 29% 25% 20% 8% 4%

donne 22% 26% 24% 9% 5%

18-24 anni 35% 19% 19% 8% 4%

25-34 anni 29% 20% 22% 7% 5%

35-44 anni 34% 20% 19% 9% 4%

45-54 anni 32% 21% 20% 9% 4%

55-64 anni 20% 32% 22% 8% 3%

65 anni e oltre 10% 37% 27% 9% 4%

frequenza messa settimanale 19% 25% 23% 13% 6%

frequenza messa mensile 26% 21% 25% 9% 4%

frequenza messa occasionale 26% 27% 22% 7% 4%

nessuna frequenza messa 32% 28% 17% 5% 2%

si informa solo con TV 22% 25% 25% 10% 4%

si informa prevalentemente con TV 24% 26% 23% 10% 4%

si informa prevalentemente con giornali 21% 30% 23% 7% 4%

si informa prevalentemente con internet 45% 19% 11% 6% 3%

si informa prevalentemente con radio 25% 19% 18% 10% 12%

COME ABBIAMO VOTATO?
% raggiunte dalle principali liste per singole categorie dell’elettorato italiano

* Sondaggi realizzati da Ipsos Srl presso campioni casuali nazionali rappresentativi della popolazione italiana maggiorenne secondo genere, età livello di scolarità, area geografica di

residenza, dimensione del comune di residenza. Sono state realizzate 11.000 interviste (su 107.299 contatti) mediante sistema CATI fra il 18 ed il 22 febbraio 2013.



CAMERA 2013 - VOTO PER GRUPPI SOCIO-

DEMOGRAFICI

STIMA DA SONDAGGI IPSOS* RIELABORATA SULLA 

BASE DEI RISULTATI REALI (% su validi)

MoV. 5 
Stelle PD PDL

Scelta 
Civica con 

Monti Lega Nord
TOTALE ELETTORI 25,5% 25,4% 21,6% 8,3% 4,1%

laureati 29% 27% 15% 11% 2%

diplomati 31% 25% 18% 8% 2%

licenza media 28% 23% 23% 8% 4%

licenza elementare 14% 29% 27% 8% 8%

imprenditori/ liberi prof./ dirigenti 25% 23% 17% 13% 3%

lavoratori autonomi 39% 15% 20% 7% 3%

impiegati/ insegnanti 31% 25% 15% 9% 5%

operai ed affini 29% 20% 24% 7% 5%

disoccupati 33% 18% 25% 4% 4%

studenti 37% 23% 11% 9% 1%

casalinghe 21% 22% 29% 9% 5%

pensionati 11% 37% 25% 9% 4%

dipendenti pubblici 31% 29% 14% 9% 4%

dipendenti privati 30% 21% 20% 9% 5%

COME ABBIAMO VOTATO?
% raggiunte dalle principali liste per singole categorie dell’elettorato italiano

* Sondaggi realizzati da Ipsos Srl presso campioni casuali nazionali rappresentativi della popolazione italiana maggiorenne secondo genere, età livello di scolarità, area geografica di

residenza, dimensione del comune di residenza. Sono state realizzate 11.000 interviste (su 107.299 contatti) mediante sistema CATI fra il 18 ed il 22 febbraio 2013.



CAMERA 2013 - VOTO PER GRUPPI SOCIO-

DEMOGRAFICI

STIMA DA SONDAGGI IPSOS* RIELABORATA SULLA 

BASE DEI RISULTATI REALI (% su validi)

coalizione 
Bersani

coalizione 
Berlusconi

coalizione 
Monti

TOTALE ELETTORI 29,5% 29,2% 10,6%

uomini 29% 27% 10%

donne 30% 31% 12%

18-24 anni 25% 26% 9%

25-34 anni 25% 29% 9%

35-44 anni 23% 27% 10%

45-54 anni 26% 27% 11%

55-64 anni 36% 29% 9%

65 anni e oltre 40% 35% 13%

frequenza messa settimanale 28% 33% 16%

frequenza messa mensile 24% 34% 11%

frequenza messa occasionale 32% 29% 8%

nessuna frequenza messa 33% 21% 6%

si informa solo con TV 28% 33% 12%

si informa prevalentemente con TV 31% 30% 12%

si informa prevalentemente con giornali 34% 31% 9%

si informa prevalentemente con internet 24% 17% 7%

si informa prevalentemente con radio 22% 33% 15%

COME ABBIAMO VOTATO?
% raggiunte dalle principali coalizioni per singole categorie dell’elettorato italiano

* Sondaggi realizzati da Ipsos Srl presso campioni casuali nazionali rappresentativi della popolazione italiana maggiorenne secondo genere, età livello di scolarità, area geografica di

residenza, dimensione del comune di residenza. Sono state realizzate 11.000 interviste (su 107.299 contatti) mediante sistema CATI fra il 18 ed il 22 febbraio 2013.



CAMERA 2013 - VOTO PER GRUPPI SOCIO-

DEMOGRAFICI

STIMA DA SONDAGGI IPSOS* RIELABORATA SULLA 

BASE DEI RISULTATI REALI (% su validi)

coalizione 
Bersani

coalizione 
Berlusconi

coalizione 
Monti

TOTALE ELETTORI 29,5% 29,2% 10,6%

laureati 32% 19% 12%

diplomati 29% 24% 10%

licenza media 27% 31% 10%

licenza elementare 33% 38% 11%

imprenditori/ liberi prof./ dirigenti 27% 25% 15%

lavoratori autonomi 17% 28% 8%

impiegati/ insegnanti 29% 22% 12%

operai ed affini 25% 31% 9%

disoccupati 22% 33% 6%

studenti 30% 18% 10%

casalinghe 26% 38% 11%

pensionati 41% 33% 12%

dipendenti pubblici 33% 20% 10%

dipendenti privati 26% 28% 11%

COME ABBIAMO VOTATO?
% raggiunte dalle principali coalizioni per singole categorie dell’elettorato italiano

* Sondaggi realizzati da Ipsos Srl presso campioni casuali nazionali rappresentativi della popolazione italiana maggiorenne secondo genere, età livello di scolarità, area geografica di

residenza, dimensione del comune di residenza. Sono state realizzate 11.000 interviste (su 107.299 contatti) mediante sistema CATI fra il 18 ed il 22 febbraio 2013.



COME SONO COMPOSTI I PRINCIPALI ELETTORATI

* Sondaggi realizzati da Ipsos Srl presso campioni casuali nazionali rappresentativi della popolazione italiana maggiorenne secondo genere, età livello di scolarità, area geografica di

residenza, dimensione del comune di residenza. Sono state realizzate 11.000 interviste (su 107.299 contatti) mediante sistema CATI fra il 18 ed il 22 febbraio 2013.

CAMERA 2013 - COMPOSIZIONE SOCIO DEMOGRAFICA 

DEI PRINCIPALI ELETTORATI

STIMA DA SONDAGGI IPSOS* RIELABORATA SULLA BASE 

DEI RISULTATI REALI (% su validi)

TOTALE 

ELETTORI

MoV. 5 

Stelle PD PDL

Scelta Civica 

con Monti

bianche/ 

nulle/ 

astensione

uomini 48% 60% 52% 48% 48% 33%

donne 52% 40% 48% 52% 52% 67%

100% 100% 100% 100% 100% 100%

18-24 anni 9% 13% 8% 9% 10% 5%

25-34 anni 16% 19% 13% 17% 14% 14%

35-44 anni 20% 27% 15% 17% 21% 21%

45-54 anni 17% 22% 14% 15% 18% 18%

55-64 anni 14% 11% 18% 14% 14% 15%

65 anni e oltre 24% 8% 32% 28% 23% 27%

100% 100% 100% 100% 100% 100%

frequenza messa settimanale 28% 19% 26% 29% 41% 31%

frequenza messa mensile 19% 19% 15% 21% 20% 21%

frequenza messa occasionale 27% 28% 29% 28% 22% 25%

nessuna frequenza messa 26% 34% 30% 22% 17% 23%

100% 100% 100% 100% 100% 100%

si informa solo con TV 20% 15% 17% 20% 21% 26%

si informa prevalentemente con TV 36% 34% 37% 38% 41% 34%

si informa prevalentemente con giornali 29% 25% 34% 32% 24% 27%

si informa prevalentemente con internet 11% 22% 9% 6% 8% 9%

si informa prevalentemente con radio 4% 4% 3% 4% 6% 4%

100% 100% 100% 100% 100% 100%



COME SONO COMPOSTI I PRINCIPALI ELETTORATI

* Sondaggi realizzati da Ipsos Srl presso campioni casuali nazionali rappresentativi della popolazione italiana maggiorenne secondo genere, età livello di scolarità, area geografica di

residenza, dimensione del comune di residenza. Sono state realizzate 11.000 interviste (su 107.299 contatti) mediante sistema CATI fra il 18 ed il 22 febbraio 2013.

CAMERA 2013 - COMPOSIZIONE SOCIO DEMOGRAFICA 

DEI PRINCIPALI ELETTORATI

STIMA DA SONDAGGI IPSOS* RIELABORATA SULLA BASE 

DEI RISULTATI REALI (% su validi)

TOTALE 

ELETTORI

MoV. 5 

Stelle PD PDL

Scelta Civica 

con Monti

bianche/ 

nulle/ 

astensione

laureati 11% 14% 13% 8% 15% 9%

diplomati 28% 35% 29% 24% 30% 26%

licenza media 35% 38% 31% 37% 32% 33%

licenza elementare 26% 13% 27% 31% 23% 32%

100% 100% 100% 100% 100% 100%

imprenditori/ liberi prof./ dirigenti 5% 5% 5% 4% 8% 4%

lavoratori autonomi 7% 11% 4% 7% 7% 6%

impiegati/ insegnanti 20% 26% 21% 15% 25% 18%

operai ed affini 13% 16% 11% 16% 13% 11%

disoccupati 8% 13% 7% 12% 5% 9%

studenti 6% 8% 5% 3% 6% 4%

casalinghe 13% 8% 9% 13% 11% 18%

pensionati 28% 13% 38% 30% 25% 30%

100% 100% 100% 100% 100% 100%

dipendenti pubblici 11% 14% 13% 8% 12% 10%

dipendenti privati 24% 30% 21% 24% 28% 19%



Politiche 2013: i macrofenomeni

A.L’astensionismo. Fino a poche settimane dal voto si evidenziava una

elevatissima tendenza all’astensione. Ma la fuga di massa dal voto non si è

verificata. Ha preso al contrario la forma del suffragio per Grillo. Tuttavia in

alcune zone del paese la crescita dell’astensione è stata più sensibile e in

particolare al Sud. Si ripropone la storica frattura territoriale.

B. Il superamento del bipolarismo. L’ingresso travolgente del M5s e quello

meno rilevante ma assolutamente non secondario della lista montiana,

segnano il superamento (definitivo?) dello schema bipolare che ha

caratterizzato il ventennio.



Politiche 2013: i macrofenomeni
C. Antipolitica e nuova politica. E’ difficile relegare il consenso di Grillo alla semplice

(e, in fondo, scarsamente esplicativa) nozione di antipolitica. Nell’elettorato di

Grillo convergono scelte programmatiche (ambientalismo e localismo ma non

solo), spinte ideali e voglia di liberarsi di chi è visto come responsabile del

fallimento del paese e dell’incapacità di riforma del suo sistema. Si tratterà di

vedere come riuscirà l’amalgama di queste diverse e non sempre sovrapponibili

tendenze.

D. La falsa partenza del polo centrista. Il successo limitato del tentativo montiano è

stato ampiamente sottolineato. I voti che guadagna sono pochi, meno di un

milione al Senato se consideriamo i consensi UDC 2008, poco di più alla camera.

Più presente nel Nord del Paese, ottiene un voto elitario, più consistente tra

laureati, ceti elevati e medi.

E. La “mancata vittoria” del PD. Il PD perde una parte consistente dei propri voti

verso Grillo nell’ultima parte della campagna elettorale; il PD arretra in misura

più rilevante nei propri insediamenti tradizionali, ma anche in Puglia e Basilicata,

il suo profilo è sempre più spostato verso elettori di età più elevata, pensionati.

Perde pezzi di ceto medio e di giovani verso M5S. E’ quindi un partito che deve

ripensarsi nelle sue consitutencies basilari.



Politiche 2013: i macrofenomeni
E. La “mancata sconfitta” del PDL. Il PDL ha perso più di 6 milioni di voti rispetto al

2008. Nonostante la vulgata mediatica, non vi è stata una rimonta di Berlusconi.

Dopo l’incremento registrato al momento della ridiscesa in campo di Berlusconi

non molto cambia. La rimonta percepita non è stata frutto di un aumento

significativo del consenso al PDL quanto piuttosto dalla riduzione del consenso

per il PD. Il PDL non ha perso perché il PD non ha vinto.

F. La “anomala sconfitta” della Lega. La Lega perde oltre un milione di voti rispetto

al 2008, sostanzialmente dimezzando il proprio consenso e manifesta una

pesante emorragia nel Veneto. Rinchiusa sempre più nei piccoli comuni e nelle

aree territoriali che hanno visto la sua nascita, ottiene però una vittoria politica

straordinaria: governa le tre regioni del Nord, le principali produttrici di

ricchezza del paese.

In sostanza siamo di fronte ad uno scacchiere politico tripolare quasi equamente

distribuito, con un quarto attore meno rilevante. I due grandi partiti modificano

profondamente le loro costituencies. Non si tratta forse solo di governabilità, che

pure è il tema che assilla tutti in questo momento, quanto di rappresentanza. Il

tema della ricomposizione torna centrale.



Il nuovo 

Governo



Il gradimento per il nuovo governo Letta*

* Stima Ipsos per Ballarò – 6 maggio 2013
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72%

75%

66%

44%

50%

32%

21%

23%

29%

47%

41%

TOTALE

ELETTORI

elettori PD

elettori PDL

elettori coalizione 

centro

elettori M 5 Stelle

elettori altre liste, 

astenuti

voto positivo (6-10) (non sa, non indica) voto negativo (1-5)



La fiducia nel Presidente del Consiglio Letta
e nei principali leader politici
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Se si tornasse a votare domani?

10-apr 23-apr 8-mag

Liste Sinistra (Ingroia, PRC, Verdi, 

IDV)
2,2% 1,0% 1,1% 2,1%

Altri di centro sinistra 0,9% 0,6% 0,5% 0,4%

SEL 3,2% 2,5% 4,0% 4,2%

PD 25,4% 28,5% 25,2% 26,8%

 CON MONTI PER L'ITALIA 8,3% 8,1% 8,0% 6,2%

UDC+ FLI 2,3% 1,0% 1,0% 1,3%

LEGA NORD 4,1% 4,0% 3,7% 3,7%

PDL 21,6% 24,5% 27,6% 30,0%

FRATELLI D'ITALIA 2,0% 1,6% 1,6% 1,2%

altri di centro destra 1,5% 1,2% 1,0% 0,9%

MOVIMENTO 5 STELLE 

BEPPEGRILLO.IT
25,6% 24,9% 24,4% 23,0%

ALTRE LISTE 2,9% 2,1% 1,9% 0,2%

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

(indecisi + non voto) 27,5% 28,8% 27,8% 28,6%

LISTE (% su validi)
Elezioni politiche 

2013 Camera

STIME IPSOS


